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MEGOSZLIK A SZAKÉRTŐK VÉLEMÉNYE A LENGYELORSZÁGI INCIDENS HÁBORÚS KIHATÁSAIT ILLETŐEN

Béketárgyalás vagy eszkaláció következhet
A Lengyelországba csapó-
dott, halálos áldozatokat kö-
vetelő ukrán rakéta kapcsán 
felmerül a kérdés, ezek után 
milyen irányt vesz az orosz–
ukrán háború. A lapunkban 
idézett politikai szakértők 
az érdekek számbavételével 
arra keresik a választ, za-
vart-e valakiket, hogy esély 
volt a béketárgyalásokra, 
vagy épp most érkezett el 
azok ideje.
» PATAKY ISTVÁN 

A múlt héten a lengyel te-
rületre csapódott ukrán 
rakéta okozta sokk után 

felmerül a kérdés, milyen irányt 
vesz ezután az orosz–ukrán há-
ború. Nemzetközi politikai szak-
értők az érdekek számbavételével 
arra keresik a választ, zavart-e 
valakiket, hogy esély volt a béke-
tárgyalásokra, vagy éppen most 
kerültünk közelebb azokhoz.

George Friedman nemzetpoliti-
kai ügyekkel foglalkozó amerikai 
geopolitikai stratéga, a Geopoli-
tical Futures nevű, globális ese-
mények menetét elemző és elő-
rejelző online kiadvány alapítója 
a lengyelországi rakétabecsapó-
dásról azt mondta, önmagában 
az eseménynek kevés következ-
ménye van. Ellenben nagyon is 
kihathat a háború kimenetelére, 
ahogyan az Egyesült Államok 
páratlan gyorsasággal gesztust 
gyakorolt Oroszország felé, meg-
erősítve, hogy nem az oroszok 
álltak az eset mögött. A magyar 
származású, nemzetközileg elis-

mert elemző úgy véli, Washington 
szemszögéből nézve kijelenthető, 
ez az incidens alkalmat adott egy 
stratégiai jelentőségű gesztusra. 
Friedman szerint ezért a Kreml, 
ha hálás nem is, de legalább tisz-
telettudó lehet egy ideig. „Szá-
momra egyértelmű, hogy közel 
vagyunk a béketárgyalásokhoz” 
– jelentette ki az Indexnek a geo-
politikai stratéga. Azt is elmond-
ta: az európai helyzet rosszabb, 
mint a legtöbb más régióban, mi-
vel az öreg kontinens nem készült 
fel a háborúra. Friedman szerint a 
múltban a földrészt szétszaggató 
kegyetlen fegyveres konfl iktusok 
ellenére úgy tűnik, a mai Európa 
azt hitte, hogy a háborúk egyszer 
már megtörténtek, és többé nem 
fognak. Más szakértők azt fel-
tételezik, hogy a történtek után 
erős tartalmú üzenet érkezhetett 

Moszkvába, mert a háttérben a 
titkosszolgálatok nyilvánvalóan 
tárgyalnak egymással. Tálas Pé-
ter, a budapesti Nemzeti Közszol-
gálati Egyetem (NKE) Stratégiai 
Védelmi Kutatóintézet igazgatója 
szerint ezért van egyre kevesebb 
nyilatkozat például a nukleáris 
fegyverek bevetéséről. Moszkvát 
arra fi gyelmeztethették, hogy ha 
az infrastruktúra elleni táma-
dás nem is fog megszűnni, de az 
átlövésektől tartózkodjanak az 
oroszok. A herszoni kivonulás 
mögött is valamiféle megállapo-
dást sejtenek, mert nem menekü-
lés volt, hanem szisztematikus, 
szabad elvonulást engedtek az 
ukránok – magyarázta az Inforá-
diónak Tálas Péter.

Kaiser Ferenc, az NKE docense 
azt mondta, üzenetértékű, hogy 
a NATO a 4. cikkely szerint jár el, 

azaz ha valamelyik tagállam biz-
tonsága veszélyben van, akkor 
összehívják az illetékes testülete-
ket. Fontos lesz az az üzenet, amit 
majd közvetítenek, ahogy a G20-
ak elítélő nyilatkozata is, amit 
Kína is aláírt. „Kína egyre nehe-
zebben veszi ezt a háborút, ez a 
globális érdekeit sérti. Rá akarja 
venni a feleket, hogy fejezzék be a 
háborút” – idézte Kaiser Ferencet 
az Inforádió. Szerinte a feszült-
séget élező Volodimir Zelenszkij-
re is rászólhattak a háttérből. A 
kérdésre, hogy ki utasíthatja az 
ukrán elnököt, a szakértő így vá-
laszolt: „aki fi zeti a prímást. Az 
amerikaiak adják a legtöbb pénzt 
és eszközt, persze kérni mások 
is kérhetnek.” Az NKE docense 
úgy véli, a háború remek eszköz 
az Egyesült Államoknak, mert 42 
milliárd dollárt adott eddig Ukraj-

nának, az éves katonai költségve-
tése 800 milliárd, így aprópénzért 
meg tudja gyengíteni egy komoly 
riválisát. Hozzátette, Washing-
tonnak ugyanakkor nem érdeke 
Oroszország túlzott meggyengü-
lése, nehogy Kína a szárnyai alá 
vegye. „Nagyon komoly nem-
zetközi érdek, hogy egyezzenek 
meg, de egyik fél sem érdekelt 
még abban, hogy véget érjen a 
háború” – fogalmazott Kaiser.

Cozmin Gușă politikai elemző 
szerint amikor egy esetleges de-
eszkalációról kezdenek beszélni, 
az ellenérdekelt erők azonnal 
kreálnak egy olyan helyzetet, 
amely gerjeszti a feszültséget. Fa-
cebook-bejegyzésében az egykori 
szociáldemokrata politikus azt 
írta, a lengyel földre zuhant raké-
ta egy olyan nagyobb terv része 
lehet, amelyben Románia a járu-
lékos áldozat szerepébe kerülhet. 
„A szerencsétlen lengyelországi 
incidensnek – melyet a béketár-
gyalások blokkolásának céljával 
idéztek elő – bumerángeff ektusa 
is lehet, felgyorsíthatja a háború 
körüli igazi motivációk átlátha-
tóságának folyamatát” – fogal-
mazott Gușă. Hozzátette ugyan-
akkor: ha mégsem így alakulnak 
a dolgok, megsokasodnak a mos-
tanihoz hasonló események, a 
lengyelországi, magyarországi, 
romániai „NATO-állampolgárok” 
pedig azzal a tudattal fogják pár-
nára hajtani a fejüket este, hogy 
egy bomba hullhat a lakásuk-
ra. „Csakhogy ők éppenséggel a 
NATO védőernyőjének oltalmára 
számítanak, s nem arra, hogy a 
szövetségesek repülője csupán 
kövesse a rakétát a civil célpontok 
felé, ahogyan az a minapi esetben 
történt” – írta a politikai elemző. 

A lengyel halálos áldozatokat követelő incidens után kérdéses, hogy milyen irányt vesz az orosz–ukrán háború

» KRÓNIKA

A román állam válhat a Blue Air 
diszkont-légitársaság többsé-

gi részvényesévé, miután a csőd 
szélén lévő vállalat képtelen 
eleget tenni az állam által ga-
rantált 300 millió lej értékű hi-
telegyezmény feltételeinek, így 
nem tudja fi zetni a törlesztőrész-
leteket. A vállalat pénteki közle-
ményében közölte, hogy a Blue 
Air-részvényesek értesítették az 
állami aktívákat kezelő román 
hatóságot, hogy vegyenek részt 
a következő részvényesi közgyű-
lésen, amelyen a részvénypakett 
mintegy 75 százaléka az állam 
tulajdonába kerülhet. 

A vállalat azt ígérte, ezt kö-
vetően közölni fogja az új rész-
vényesi struktúrát. A bukaresti 
pénzügyminisztérium közölte, 
hogy felszólította a vállalatot, 
teljesítsék a garancialevélbe fog-
laltakat, ami lényegében a válla-
lat többségi részvénypakettjének 
az átadását jelenti. A Blue Air 
300 millió lej kölcsönt kapott az 

Eximbanktól hat évre, amit azért 
vettek fel, hogy enyhítse a koro-
navírus-járvány okozta bevétel-
kieséseket. Korábban közölték, 
hogy befektetőkkel tárgyalnak, 
akiktől a cég megmentését re-
mélték.

A légitársaság szeptember 6-án 
állította le járatait, és azóta se 
tudta újraindítani. Korábban több 
határidőt ígért, legutóbb október 
10-éről volt szó, de azt sem tudták 
tartani. A bukaresti gazdasági sajtó 
megállapította, hogy a Blue Air tár-
saság egy újabb „fekete lyukat” je-
lenthet a román államnak, hiszen 
a vállalat adóssága meghaladja 
az 1 milliárd lejt, és emlékeztetett, 
hogy a Tarom állami légitársaság 
is veszteségesen működik immár 
több mint 15 éve. A Blue Air fl ottá-
ja 2019-ben még 32 repülőgépből 
állt, jelenleg 13 gépe van, amelyek 
átlagosan 174 hellyel rendelkez-
nek, de a tél folyamán számuk ötre 
csökken, mert a többit vissza kell 
szolgáltatniuk a tulajdonosoknak. 
Tizenhét év alatt 32 millió utast 
szállítottak.

Az államé lehet a Blue Air

NÉZZE MEG A MŰSOROKAT 
A RÁDIÓ GAGA
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Stabil cégek Székelyföldön 
a '90-es évek óta

A mikrofonnál helyi 
magyar vállalkozókat faggatunk 
nagy sikersztorikról és buktatókról.
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Pergőtűz alatt az 
ukrán atomerőmű

Kétszer is tűz alá vették az 
ukrán fegyveres erők vasárnap 

délelőtt a zaporizzsjai atomerőmű-
vet, összesen 14 lövedéket kilőve 
a létesítményre, amelyek közül 
kettő eltalálta az erőművet tápláló 
távvezetéket – közölte tegnap 
Igor Konasenkov altábornagy, 
az orosz védelmi minisztérium 
szóvivője. A háttérsugárzási szintje 
a tábornok szerint normális, a 
keletkezett károkat a Nemzetközi 
Atomenergia-ügynökség (NAÜ) 
és a Roszatom szakértői mérik fel. 
Konasenkov azt mondta, az ukrán 
fegyveres erők által ellenőrzött 
Dnyipropetrovszk megyei Mar-
hanec községből érkezett táma-
dást az orosz tüzérség elfojtotta. 
Eközben az ukrajnai atomerőmű-
veket üzemeltető Enerhoatom 
szerint az orosz erők lövik a 
létesítmény. Közölték, több mint 
12 találatot rögzítettek az infra-
strukturális létesítményekben. A 
NAÜ megerősítette, az atomerőmű 
térségében több mint tíz robbanás 
hallatszott, és területén több épü-
let megrongálódott. (Krónika)


